

Redacțiunea, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, plaja mare Nr. 22
„Pria și neferocitate” nu se pri-
mește. Manuscrisurile nu se re-
trimite.

Birourile de subscripții:
Brașov, p. a mare Nr. 22

Inserați mai primesc în Viena
Andoju Mossa Haassenstein & Voigt-
“Glo. Maas”, „Enri. Schalek, Alois
Herni M. Baker, A. Oppel, J. Ben-
nberg” în Buapasta: A. V. Gold-
berger în Buapasta Eckstein Bernai:
in Frankfurt: G. L. Daub; in Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul în-erșianilor: o seriă
garmondă pe o arlonă 4 or.
și 40 or. Imbru pentru o pu-
blioare. Publicați mai dese
după taci și la voia.

Reclame pe pagina III a
seroă 10 or. v. n. s. n. 47 ani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LIII.

„Gazeta” este în fiă-care și.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șes. luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șes
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.

Se primumără la tôte ofoiois
postale din intru și din afară
și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, plaja mare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an
10 fl., pe șes. luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șes. luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 or. v. n. s. n.
15 bani.

Atâtă abonamentele câtă și
inserțiunile suntă a se plăti
înainte.

Nr. 134.

Brașov, Vineri 15 (27) Iunie

1890.

Brașov, 14 Iunie st. v.

„Ministrul comun de război
br. Bauer trebuie să se ducă”.
Acăsta e lozinca celor din Pesta.

Se știe, că în delegațiunii mi-
nistrului de război a spus, cumcă
are necesitate de vr'o 120 milioane
fl., afară de cheltuielile necesare
pentru sporirea efectivului de pace,
ca să pôtă acoperi tôte trebuințele
armatei, dândă a se'nțelege, că cu
timpul le va și cere. Acăstă mă-
turisire a ministrului a făcută
sânge rău între Unguri, cari dicu,
că ea ilu va costa portofoliul.

S'a și începută o campaniă
diaristică în contra lui, scriindu-se
din Pesta, că generalul Bauer s'a
arătată dela începută nedestoinic
a reprezenta o cauză înaintea cor-
porațiunei parlamentare și că după
prima sa pășire în delegațiunii s'a
dovedită, că poziția sa n'are trăi-
nică, ér acum a pusă vèrfu la
tôte cu cele 120 milioane și cu
„catastrofa”, sub care de bună
semă ministrul n'a înțelesă alt-
ceva decâtă că înarmările continue
trebuie să ducă la izbucnirea răz-
boiului.

Cei din Pesta dicu, că este o
fatalitate, de a vedé ađi în fruntea
celui mai important și mai cos-
tisoru resortu pe un bărbat,
„care nu știe măsura însemnă-
tea vorbelor sale”, și așteptă ca
partidele dătătoare de tonu să'l
înlocuiescă cu altă persoană, și
anume se gândesc Ungurii dela
putere să'l înlocuiescă cu mini-
strul de honved br. Fejervary.

Oricum s'ar rezolva cesțiunea
acăsta, neliniștea ce a cuprinsă
poporele monarhiei, în fața mi-
lionelor cerute și a „catastrofei”
accentuate de ministrul Bauer,
nu se pôte înlătura cu trecerea
lui Fejervary la ministeriul co-
mun de război, căci în cercurile
militare e recunoscută necesitatea
de a se pune la dispozițiunea mi-
nisteriului comun de război
suma amintită, ba foile, cari stau
în serviciul aceluia, stăruesc să
se continue cu grabă înarmările,
pentru-că și Germania și Rusia
facă același lucru.

Prin urmare, oră cine ar fi mi-
nistrul de război, va trebui să lu-
creze în direcțiunea arătată de
ministrul Bauer, dér, dicu cei
dela putere în Pesta, cel puținu
va lucra cu mai mare dibăciă.

Cum se pare, celor din Pesta le
e mai multă să vadă în fruntea
resortului de război pe un ge-
neral ungu, căci altfel în fața
necesității de-a se continua înar-
mările, recunoscute și de ei, îm-
putarea, ce i-se face ministrului
Bauer, că ruinează echilibrul fi-
nanțelor unguare prin sumele
enorme, ce le cere pentru armată,
are mai multă caracterul unei
discuțiuni academice.

Simțindu acăsta cei din Pesta,
pentru ca să și vadă visul lor
realizat, punu acum în perspec-
tivă o contra-acțiune și amenință
cu „lupte” în Ungaria, decâtă ad-
ministrațiunea de război va stărui
în cererile sale și nu se va res-

tringe la unu minimum în ce pri-
vesce sporirea efectivului de pace
și înarmările. Parlamentul un-
garu, dicu ei, are datorințe multă
mai mari decâtă să concureze cu
Rusia în pregătiri militare, și deci
și va și executa voința sa, pen-
tru-că nu-i convine, ca în 1892
să se presinte bugetul éráși cu
un deficitu de câteva milioane.

Acăstă reducere a bugetului
militar pentru viitoru ar fi de
doritu și amu gratula guvernului
și dietei unguare, decâtă i-ar succe-
de a pune stavilă enormelor chel-
tueli. Dér pentru ca să se pôtă
întempla acăsta, ar trebui să se
schimbe întréga situațiune, precum
și alianțele, care pretindă aceste
încordări financiare, și pentru o
 asemenea operă ni-se pară pré-
slabi cei din Pesta.

Oră dóră de aceea doresc să
aibă pe ministrul de honved
Fejervary ca ministru de război,
ca să-i pôtă încuviința mai lesne
milioanele?

Pentru-ca Ungurilor dela pu-
tere să le pôtă succede, ceea ce
până acum nici-odată nu le-a suc-
cesă, adecă de a învinge față cu
pretențiunile cercurilor militare,
ar trebui să se presinte statul
mai tare și mai consolidat înă-
untru, decâtă cum ilu înfățișază
articulii optimiști ai foilor șovi-
nistice.

Cum stau însă lucrurile astăzi,
cei dela putere au lipsă tocmai
de sprijinul cercurilor militare,
ca să și pôtă susține supremația
asupra celorlalte popore, și deci
nu le va da mâna să se învrăjbescă
cu cei din Viena, și voru trebui
în cele din urmă să cedeze, cum
au cedat și până acuma în ces-
țiunea gravă a bugetului militar.

DIN AFARĂ.

Pressa rusă și Austro-Ungaria.

Diarul rusesc „Moskovskija Vje-
domosti” a scris în zilele acăstea un
articul privitor la Austro-Ungaria,
pentru care i-a dată motivu espunerile
contelui Kalnoky în delegațiunii. Étă ce
dice fôia rusă:

„Urmându esemplul acăstei teorii
obraznice, nu este greu a dovedi
nică aceea, că monarhia dunărenă prin
posițiunea sa geografică e mărginașă
cu Rusia pe-unu teritoriu foarte însemnat,
așa încâtă ea stă în pragul puter-
cului nostru stat, care tocmai pentru
acăsta ar avé dreptă să pretindă dela
ea, prin energice note diplomatice, ca să
inceteze odată a defaima politica in-
ternă și esternă a Rusiei și a o întina
pe acăsta în mod nedemn. Nu numai
din diare, ci și de pe buzele bărbatilor
de stat ai acăstei țeri s'audă în fiă-
care și acăste defaimări. Ce ar dice Kal-
noky, și cum s'ar vâeta patrioții austro-
ungari, decâtă Rusia oficiosă ar face ase-
menea declarații? În Austro-Ungaria
totă la dece vorbe se accentuază, că
voescă să cinstescă independența statelor
din Balcani, și că nu se amestecă în
afacerile lor interne. De ce dér tur-
beză la gândul, că poporul sèrbu cu-
téză a și face o judecată proprie față
cu folosul prietniei și sprijinului austriac!

Una însă ne bucură, că infumurarea
care s'a arătat cu ocazia desbaterei
asupra politice externe în delegațiunile austro-
ungare, nu sparie pe nimeni în Europa,
dér duce la îngrijiri pe poporele acăstei
monarhii, cari se temă de nouă sarcine
pentru susținerea armatei.

Cabinetul Salisbury în ajun de a căde.

O telegramă din Londra anunță, că
cesiunea dărei pe spirituose, deși nein-
semnată în sine, devine însă totă mai
amenințătoare pentru actualul cabinet
englez, fiind-că Englezii punu mai
multă preț pe cesțiunile interne, cari
interesă directă pe alegători, de câtă
pe cele externe. Guvernul deja acum
nu mai pôte mulțami cele două curente
ale partidelor engleze și și de și se
vede nevoitu a pune la o parte câte
un proiect, despre care înainte de-
clarase, că nu se va pute amana. Pe
oposiți însă nici prin acăsta n'o pôte
mulțami. Afară de asta în camera de
jos lucrările stau baltă și nu sunt
prospecte, ca problemele esistente să
se rezolveze în sesiunea de toamnă. Li-
beralii unioniști încă nu potă vota
nici într'o cesțiune cu guvernul. Ast-
felă majoritatea alcătuită este amenin-
țată cu nimicire, ér căderea cabinetului
în fiă-care momentu pôte să devină
faptă.

În cerurile parlamentare engleze
se potă ađi și declarații, că Salisbury
peste măsură se ocupă cu politica es-
ternă, și Smith, care așa se vede, că e
bolnăvicios, nu este mai multă dom-
nulu situațiunei în casa de jos.

Dintre diarele engleze, „Times” și
organele conservatorilor încă sunt
neîndestulite cu atitudinea cabinetului
în camera comunelor și numesc o gre-
șelă foarte mare împrejurarea, că gu-
vernul își dă la o parte însuși proiectele
sale. Cabinetul, dicu numitele foi, nu
are forța convingerilor și prin acăsta
se face nesimțatic chiar înaintea ad-
renților săi. Foile radicale vorbesc
mereu de capitularea guvernului.

ȘTIINTE ȘI LITERATURĂ.

Representanța comunală a Brașovului
a sèvrșitu eri în casa sfatului alegerea
funcționarilor comunali. Sub președinta
d-lui viceșpan Iuliu de Roll, s'au re-
alesu toți funcționarii de până acuma pe
un altă periodu de șes ani. La pos-
turile din punctu 9 și 10 al concursului
la cari s'au fostă însinuat și candidați
români, se ceru votare nominală din
partea reprezentanților români ai co-
munei. Acăstia au și votat toți pentru
candidații români, dér au fostă aleși cu
majoritate covârșitoare totă candidații
sași.

Războiul vamal cu Serbia. O tele-
gramă din Orșova împărțesce, că tôte
transporturile de porci din Serbia se res-
pingu de cătră autoritățile vamale un-
gare fără nici o considerațiune. La rân-
du'i Serbia a luată măsuri foarte aspre
în contra mărfurilor austro-ungare. Un
vagonu cu piei austriace a fostă respins
din motivu, că pieile suntă dela animale
bolnave. Mai departe guvernul sèrbesc
a ordonat să se supună analizei chimice
productele textile austriace și rezultatul
analizei ar fi fostă, că acelea suntă co-
lorate cu color otrăviciose. Nu va mai
trece multă și voru fi oprite tôte fabri-

catele austriace. Austro-Ungaria amenință,
că i va închide Serbiei cu totul grani-
țele austro-ungare.

Procesul de presă i-a fostă intentat
„Tribunei” procurorul din Clușiu pentru
„vătămăre de onore a căpitanului de po-
liție din Bistrița, Kőszegvary. Juriul din
Clușiu a achitată pe d-lu Albin, redac-
torul răspundător al „Tribunei”.

Nenorocire. Ni-se scrie, că Joi în 19
Iunie n. c., preotul român din Tirimia
mare mergendu cu căruța cu doi cai
pe drumul rău, pieșu și foarte strimț,
ce trece prin hotarul comunei Luca, pe
marginea rului Niragiu, unu cal dela
trăsură alunecă în riu, unde trase după
sine și pe alu doilea cal împreună cu
trăsura. Călătorii sărind repede din
trăsură au scăpată nevătămăți, caii însă
s'au înecat, căruța — zdrobită — fu scosă,
dér totă ce a fostă pe căruța s'a per-
dută în riu.

Alegere de jude cu vèrsare de sânge.

Ni-s'a telegrafată deja, că la alegerea
de jude din Calocez s'au întemplată omoruri
și vèrsări de sânge. La alegere
erau doi candidați: Jagicza Istvan, ju-
dele de până acum, și Bencze Janos.
Încă înainte de alegere populațiunea din
Calocez era foarte agitată și la alegere
se prezentă câteva mii de ômeni. Fisol-
găbirul Földvary Mihaly provocă po-
porul, ca să voteze după locuință, ér
votarea s'o începă locuitorul cel mai
din marginea comunei. Poporul însă
n'a voit să se supună, ci s'a împulșit
cu mare șgomotu spre locul de alegere.
Gendarmii au încercat să facă ordine,
dér poporul a început să-i injure.
Gendarmii s'au folosit de baionetă până
când mulțimea începuse să devină ame-
nțințătoare. În urma acăste s'a născut o
mare turburare. Gendarmii au împușcat,
culcându la pământ trei indiviđi, cari
au și murit, ér alți 17 suntă greu ră-
niți. Fisolgăbirul sistă numai decâtă
alegerea, și-i succese prin vorbe bune
a liniști poporul. Fisolgăbirul tele-
grafă îndată după unu batalion de vè-
nător. Causa adevărată a turburării a
fostă, că unu anumit Salavsky s'a în-
cercat să corupă cu 2 fl., ce-i avea, pe
câțiva alegători pentru Jagicza. Faptul
acăsta a turburată grozav spiritele,
căci poporul era pentru Bencze. Mai
mulț dintre alegători l'au prins pe Sa-
lavsky, l'au scărmanat bine și numai
cu ajutorul gendarmilor a fostă dus
până la casa comunală. Turburarea con-
tinuă, ér când Salavsky se arată de nou,
mulțimea cuprinsă de răsunare încep
să svêrle cu pietri. Ofșerul gendarmi-
lor atunci încep să comande focu.

Resultatele corupțiunei introduse de
regimul unguresc pe la alegeri.

Nouă cale ferată vicinală. Represen-
tanța comitatului Sibiu a hotărît să se
construiască cale ferată vicinală, Vin-
țulu de jos-Sebeș-Sibiu. Representanța
orașului Sebeș a adresată adunării gene-
rale a universității săsesci o petiție, ca,
considerându că construirea liniei ferate
atêrnă de procurarea capitalului nece-
sar, să folosescă o parte din despăgu-
birea regaliilor pentru construirea căii
ferate Vințulu de jos-Sebeș-Sibiu-Tăl-
maciu-Avrigu.

Tariful pe zone pe linia ferată Arad-Timișoara. Direcțiunea căilor ferate ungare anunță, că dela 1 Iuliu începând se va introduce tariful pe zone și pe linia ferată Arad-Timișoara.

Regularea Oltului. Direcțiunea societății formate pentru regularea Oltului a ținut o ședință sub prezidiul fișpanului Valentin Miko, în care a hotărât, să se convoce o adunare plenară a societății pe ziua de 5 Iulie n. pentru introducerea lucrărilor.

Tariful pe zone pe Dunăre. „Fr. Blatt“ anunță, că societatea de navigațiune pe Dunăre a hotărât, să se introducă tariful pe zone, dela care societatea așteaptă rezultate bune. Călătorul va pute duce cu sine o greutate până la 25 Chlgr. ca și până acum.

Concesiune pentru cale ferată. Ministrul ung. de comerț a dat deputaților Dr. Iuliu Györfy și Dr. Gabriel Daniel concesiune, ca să facă lucrările pregătitoare pentru construirea unei căi ferate vicinale dela Ciucă-Sereda până la pasul Ghimeșu.

Despăgubire de regalii. Orașul Clușiu primesce 1,414.261 fl. 60 cr. ca despăgubire de regalii, unii capitală care aduce pe an 63.641 fl. 25 cr. interese.

În contra comasării. Luni, 23 Iunie, a fost ziua de paratractare asupra admiterii comasării generale a hotarului Mediașului, în localitățile magistratului de acolo. S'au înfățișat cu toții vr'o 200 de proprietari, cari au protestat în contra comasării.

Certă în familie. Deputatul Kossuthist Albert Szentkiralyi, care a fost dat afară din partidă Kossuthistilor, fiindcă a destăinuit desbinările ce există în sinul acestei partide, își bate joc de escocomunicarea sa într'o scrisoare publicată în „Budp. Hirlap“, dîcîndu între altele, că „consiliul de dece“, grămăjora de omeni, cari l'au escocomunicat, reprezintă într'ea partidă independentă, er toți ceilalți nu numără nimic și nici nu sînt întrebăți.

Desmințire. „Budp. Corresp.“ desmințe scirea dată de unele diare, că deputatul sas Oskar Meltz va fi numit fișpan al Sibiiului.

Traficul cu bilete pe zone. Poliției din Pesta i-s'a făcut confidențial arătare, că mai mulți funcționari de cale ferată fac traficul cu bilete de drum pe zone, folosite odată, d'er nemarcate. Până acum au fost arestați 6 inși, bănuți de a fi traficați cu astfel de bilete. Făcîndu-se cercetare domiciliară la aceștia, s'au găsit la unii 100—200 de bilete. Cercetarea urmază.

Un veteranel dela Waterloo a murit în zilele acestea în Hațeg, în vîrstă de 105 ani, care ca soldat austriac luase parte la lupta dela Waterloo. Vecinii săi spun, că bătrînul a fost în putere până la mórtea sa.

Invitare la concertul împreunat cu joc, arangiat de unii elevi ai institutului „Andreianu“ din Sibiu, ce se va da Duminecă în 1/13 Iulie 1890 în Alba-Iulia în grădina hotelului la „Sóre“. Începutul la 7 ore s'era. Venitul curat e destinat în favorul bibliotecii populare de acolo. Prețul de intrare: a) de persoană 1 fl. b) familiă de 3 persoane 2 fl. v. a. Ofertele marinimose se vor cuita pe cale diaristică. — *Programa*: 1. a) „Serenadă“, cor de Marschner. b) „Sunt soldat“, cor de G. Dima. 2. „Fantaisie brillante“, de J. Leybach pentru pianu, esecutată de d-șora Lucreția Coșieriu. 3. a) „Bucurii nevinovate“, cor de C. Spohn. b) „Coróna cufundată“, cor de H. Bönicke. 4. „Sera de

Crăciun“, solo de basso de Rubinstein. 5. „Vieta țiganilor“, cor acompaniat pe piano de B. Schuman. 6. „Soi tu mândră“, solo de basso de G. Dima. 7. a) „De ași fi iubit“, cor de N. Popoviciu. b) „Eta ziua triumfală“, cor de A. Humpel.

Cutremur în Bosnia. Duminecă s'a simțit în stațiunea Domanovic un cutremur de pămînt: două sgduituri una după alta, dela sud-vest către nord-est, care au durat 3 secunde.

Programa noului comite suprem al Brașovului.

În vorbirea sa adresată membrilor reprezentanței comitatense cu ocaziunea depunerii jurămîntului, d-lu comite suprem Michael Maurer și-a desfășurat programa sa, care e în resumat următoarea:

Asigură, că a venit cu deplină încredere în acest comitat și că și va implini fără deosebire de naționalitate și confesiune datorințele după cea mai bună conștiință, va respecta și va ține legile. „Intărirea ideii de stat maghiar“, validarea intereselor statului ungar între toate împrejurările va forma principala sa preocupare, d'er va respecta și drepturile ale altora și va fi totdeauna, după cea mai bună a sa convingere drept și echitabil. Va merge pe aceeași cale, pe care a pășit antecesorul său. Va veghea, ca administrația să fie punctuală, neparțială și conștiințioasă și că în această privință viitorul e continuarea trecutului. Va sprijini din toate puterile sale comerțul și industria dezvoltată, marele interes economic ale comitatului și orașului Brașov, punîndu-se conta în astă privință și pe sprijinul guvernului. D'er după convingerea sa, comitatul și orașul au să aștepte înflorirea lor în prima linie dela activitatea patriotică a locuitorilor lor. În fine asigură, că nu numai cu numele, ci și de fapt va fi fișpan al acestui comitat, și că va conduce afacerile publice, liber fiind de or ce influință și prejudiciu. Roga adunarea să l'ajute în năzuința sa, d'a pute termina lucrarea începută de predecesorul său spre liniștea și binele locuitorilor comitatului.

Tot ca făcînd parte din programul noului comite se pot considera și cuvintele, ce le-a rostit densusul la banchetul ce l'a dat Duminecă, drept răspuns la toastul preotului săsesc Franz Obert, ținut pentru comite, și la toastul deputatului dietal național săsesc Iosef Filtsch, ținut pentru guvern. Comitele dîse, că nu numai în oficiu, ci și în cugetare și simțire va fi urmașul lui Bethlen. Nutrește speranța, că s'emența imprăstiată va încolți și va fi spre saluta și binecuvîntarea poporului săsesc, precum și a tuturor locuitorilor comitatului.

Correspondența „Gaz. Trans.“

Selagiu, Iunie 1890.
(Fine.)

A doua zi dimineața (3 Iunie), la suauetul clopotului toți membrii sosiți împreună cu un număr mare din popor ne-am adunat la casa scolară și cea parochială, de unde 12 călăreți, în frunte cu învățătorul Medan, îmbrăcați românește, au plecat spre întâmpinarea Rvds-lui D-nu vicariu Barbuloviciu, care venia dela T. Szánto într'o căruță trasă de patru cai, însoțit de M. O. D. protopop Demetriu Coroian și alte trei căruțe, n'unde era și v. presidentul reuniunii noastre, d-lu Andreiu Cosma, proprietar mare în Supurul de sus și director la institutul de credit „Sylvania“ în Șimleu.

Stradele erau îndesuite de omeni, cari pe noi veniți îi întâmpinau cu urări de „Să trăiască“ la adresa d-lui Vicariu și a învățătorilor români, er la porța de triumf învățătorii, despărțiți în două șire, salutară pe d-lu vicariu cu un întreit „Să trăiască“, apoi d-lu V. Patcașiu, preotul locului, l'a salutat prin o vorbire foarte potrivită.

După acestea ne-am dus la biserică cu toții, unde corul tinerilor s'a produs peste așteptare. Un cor așa de bun abia vei afla în Selagiu 2—3. Urmă un dejun comun la casa d-lui preot și învățător, după care la 10 ore ne-am adunat cu toții în locul destinat pentru ținerea ședințelor. D-lu președinte deschise ședința printr'o vorbire însuflețitoare despre cultura națională și însemnătatea reuniunilor de învățători.

După deschidere, d-lu președinte ceti o epistolă a neuitatului nostru v. președinte de odinioară Gavrilu Trifu, fost profesor la preparandia de stat din Zela, er de prezentu la preparandia de fete a statului din Teresiopol (Szabadka), unde fu strămutat, după cum se scie, pentru că veți D'omne să-i trecă pofta de Români, deorece în Zela diceau gurile rele, că e prea mare Români între Români. Această epistolă a stors lacrimi din ochii tuturor. După acesta d-lu președinte arată, că cu pregătirea raportului anual este încredințat prin prezidiu d-lu Vasiliu Olteanu, învățător în Periceu, dela care ceru, ca să ceteră raportul făcut despre activitatea Reuniunii, a celor 13 cercuri filiale și a adunărilor comitatului central al Reuniunii. Acest raport, fiindcă mulți învățători au cerut să se publice în „Gazeta“, cred, că cu permisiunea onoratei Redacțiuni se va și publica.*

Ședința s'a ridicat la 2 ore p. m. după care a urmat prîndul comun, la care mai întâi a toastat d-lu președinte, apoi d-nii: protopop Coroianu, protopop Gavrilu Lazaru, preotul Lazaru Ernea, Andreiu Cosma (pentru fostul v. președinte Gavrilu Trifu) inv., V. Olteanu (pentru coriști etc.), preotul local Vasiliu Patcașiu etc.

Bine ar fi, dacă toate acestea s'ar induce în analele Reuniunii inv. rom. Selagien ca o amintire a aniversării de 20 de ani a acestei reuniuni. Că compune-se vor acele anale ori ba, nu se scie, ar fi însă și mai consultă ca toți membrii Reuniunii să prenumere barem numerii de Duminecă ai „Gazetei Transilvaniei“, în cari să se publice pe rînd cele întemplete de 10 ani înc'ce în sinul acestei Reuniuni și astfel, păstrîndu numerii „Gazetei“, se potă fiă-care afla din aceea cele întemplete în cadrul Reuniunii dela anul 1880 până la 1890, fiindcă dela 1870, anul înființării Reuniunii, până la 1880, avem analele recerute.

Bungardeanul.

O carte de aur.

D-lu general I. Em. Florescu, președintele clubului oficerilor de rezervă, din București, a adresat — spune „România“ — următoarea circulară tuturor oficerilor de rezervă din țară:

Domnule! Comitetul tehnic al clubului oficerilor de rezervă, dorind să reînuflețescă și să eternizeze amintirea camarazilor răniți și morți pe câmpul de onore în războiul pentru independență, a hotărît să creeze o *Carte de aur*, în care se vor înscrie numele acelor viteji, și să facă cercetări asupra totu ce are legat cu acea campanie din 1877—78, spre a completa pe cât e cu putință istoricul acelu război.

Spre a îndeplini acest scop, toți oficerii de rezervă, cari au fost răniți

* L'ă vom publica într'unul din numerii viitori. — Red.

în campanie, sînt rugați să trimită comitetului fotografiile lor și ori-ce informațiuni asupra luptelor, la cari au luat parte, și asupra totu ce au vădit și auzit. Adresăm aceeași rugăciune familiilor acelor, cari au căzut pe câmpul de onore.

Informațiuni asupra aceluiași subiect vor fi bine primite dela grașele inferioare, cari sînt în același timp rugate să ne informeze despre mijlocele lor de existență, de propriile lor resurse, seu de acelea ce le-a acordat statul, și a ne da adresele lor, pentru ca comitetul să le potă veni în ajutor când clubul oficerilor de rezervă va dispune de fonduri.

Tote aceste informațiuni trebuiesc adresate d-lui general I. Em. Florescu, la clubul ofițerilor de rezervă, calea Victoriei Nr. 41.

General I. Em. Florescu, Dr. I. Nenișescu, președinte, secretar.

Raport general

despre starea și activitatea societății de lectură „Inocențiu M. Clainu“ a teologilor din Blășiu, pe anul scol. 1889—90.

Devisa societății:

„Uniți s'ă fim în cuget, Uniți în Dumnezeu.“

V. Alexandri.

Prea Stîm. Public! Seculul de față inaugura o mare luptă intelectuală. E mare lupta, ce o poartă „fiul seculului acestuia“, pentru-că ea e lupta pentru lumină. Toți vîntă să se lumineze, pentru-că toți sînt de conșiență, că numai lumina potă să-i ridice, să-i perfecționeze, să-i fericescă. În reflexul acestei lumine, indiviții nu mai lucră singuratic și pentru sine, ci în unire și pentru comunitate. Astăzi e timpul societăților, reuniunilor, cluburilor, asociațiilor. Toți sciu, că: „Unde-i unu nu-i putere...“ și că, scopurile înalte și frumoase reclame în mod necesar unire, concentrarea puterilor. Și e și frumos a vedea, cum se tinde spre un scop bun cu puteri unite, lucrînd și jertfînd unu pentru binele tuturor și toți pentru binele fiă-cărui singuratic. Încă și mai frumos e, când se tinde spre un scop bun nu numai cu puteri unite, ci și cu cugete și simțiri unite. Atuncia se potă crede cu siguranță, că limanul tuturor năzuințelor omenești se va ajunge.

Acesta e cugetul, care a condus pe demni noștri antecesorii a funda societatea de lectură: „Inocențiu M. Clainu“ și a-i orna tinăra și virginală-i frunte cu devisa: „Uniți s'ă fim în cuget, Uniți în Dumnezeu!“ Ei au făcut acesta fiindcă cunoseau și pricepeau vocea timpului, au făcut-o fiindcă erau prea pătrunși de sânta lor chiamare, au făcut-o în conștiința de fiu ai bisericii și națiunii. S'au implinit acum 26 de ani de când acea devisă mîntuitoare ne încăldește piepturile tinere și din mormintele părinților ne redeșteptă amintiri dulci, suvenir glorioși și virtuți românești de când ne arată, cum și ce s'ă fim în prezente și viitor, dacă și noi vrem a lăsa de moștenire fiilor noștri: onorea și mărirea.

Această devisă ne va fi nouă stea conducătoare nu numai ce membri ai acestei societăți, ci și ca membri ai societății omenești în bătăliile vieții, căci bine scim, că numai prin unire, prin unire în cuget, în sentiment, în lucrare, în Dumnezeu, se potă ajunge la putere, er *puterea cea mai mare e astăzi știința*, care elu și este indispensabilă; căci elu și trebuie să fiă: „lumina unei“, și după dîsa unui sf. părinte: „Preotul fără știință e contradicere în sine, ochiu fără lumină...“ Preotul petrece mai deaprobe și potă face ce voiesce cu cei ce sîntu dedăți a asculta cu bucuria glasul lui. De elu e legată fericirea ori nefericirea poporului. De aceea e sântu scopul ce-lu urmăresce această societate, pe care o constituiesc fitorii preoți.

După cele premerse ne măgulesce plăcută speranță, că Prea Stim. Publică, precum în anii trecuți, așa și acum, nu va întârzi a da binevoitoarea sa atențiune acestui raport general al nostru, privitor la starea și activitatea acestei societăți, pe care îl prezentăm în următoarele:

A) Activitatea societății.

I. Societatea noastră în decursul acestui an școl. a ținut 18 ședințe, dintre care 1 constituantă, 7 ordinare, 3 extra ordinare, 6 literare și 1 generală. În cea constituantă s'a ales noul comitet pe anul școl. 1890—91; în ședințele ordinare și extraordinare s'au pertractat agendele societății, în cea generală s'a raportat despre activitatea comitetului, în ședința literară s'a perorat și s'a citit foia societății „Furnica”, apărută în 31 de numer; adecă cu 4 numer mai mult de cum prescriu statutele societății.

Operatele incuse și publicate în această foie, după genul și numărul lor, sunt:

- 1) 2 Novele. 2) 1 Noveletă. 3) 4 Disertațiuni. 4) 5 Poesii. 5) 2 Poesii în prosă. 6) 1 Schiță. 7) 1 Idilă. 8) 1 Dialog. 9) 1 Alegorie. 10) 1 Comediă în 1 act. 11) 1 Copie de pe natură. 12) 1 Portret contemporan. 13) 4 Alocuțiuni. 14) 1 Paralelă. 15) Două contemplațiuni. 16) 2 Meditațiuni. 17) 2 Conciunți. 18) 1 Predică funebală. 19) 1 Episod istoric. 20) 13 Intâmplări din viața s. Ambrosiu, 6 din a s. Ioană dela Cruce și 4 din a s. Francisc de Borgia. 21) 2 Felicitări. 22) Mai multe maxime. 23) Un necrolog. 24) Ună cuvânt de: „Salutare” și de: „Rămasă bună”.

II. Membrii acestei societăți, cuprinși de dorul de-a lucra pe câmpul literaturii noastre bisericești, încă în toamna acestui an școlastic au conceput ideea fericită de a eda oarecare opă de valoare în ramul acesta. La recomandarea Clar. D-nu Dr. V. Szmigelski, după mai multe consultări, s'a ales pentru traducere opul: „Neun und neuntzig Pastorations Briefe an einem jungen Pfarrer”, de Alois Melcher. Autorul ne concese traducerea cu cea mai mare bunăvoință.

În alegerea acestui opă ne-a întărit și speranța, că prin el vom face un serviciu plăcut și vom aduce mare folos preoțimei noastre române, deoarece opul acesta conține multe învățături și invitațiuni practice frumose și folosite în păstoria sufletelor. Membrii societății considerând scurtă vremea timpului de-oparte, era de altă parte mai luând în dreptă considerațiune și mărimea opului, au decis, ca în anul acesta să se ede numai partea I-a constatată din 51 epistole, er partea a II-a a opului în anul școl. următor.

Spre a se pute traduce mai iute și mai ușor partea I-a, membrii societății s'au organizat astfel, că au împărțit între sine aceste epistole spre traducere. Pe lângă acesta s'au mai ales 2 comisiuni, dintre care una fu însărcinată cu cenzurarea acestor traduceri, er cealaltă cu stilizarea limbei. Comisiunea I se constitui din d-nii: Corneliu Iubașiu, Ieromim Dănilă, Georgiu Mihalea, Gregoriu Nistor, Ioan Suciu și Alexandru Todor, teol. de an. IV-a, Nicolau Vijoli, teol. de an. III-a, Teodor Vandor, teol. de an. II-a și Ioan Hulea, teol. de an. I-iu, er comisiunea a II-a, însărcinată cu stilizarea se constitui din domni: Nicolau Mazere, teol. de an. IV-a, Nicolau Brădeu și Ștefan Bota, teol. de an. III-a, Dionisiu P. Decei, teol. de an. II-a, și Ștefan Roșianu, teol. de an. I-iu. Aceste comisiuni și-au început lucrarea în Ianuarie și au terminat-o la începutul lui Mai.

Partea I-a se tipări în tipografia seminarului din loc în o mie de exemplare broșurate, à 24 côle, formată octavă, litere garmond. Prețul opului se stator 1 fl. 50 cr. v. a. Prețul acesta se reduce însă numai la 1 fl. v. a. pen-

tru toți teologii români din seminariile din Transilvania și Ungaria, er pentru toate bibliotecile tinerimei române studioase se dete gratis.

Deși opul eșise de sub tipar numai prin 10—12 Iunie, totuși până acuma n-s'au petrecut peste 400 exemplare și sperăm, că venerata preoțime română, pentru care l'am edat, și de acum înainte îl va primi cu aceeași căldură. Opul de presente se pôte procura dela Librăria seminarului din loc, er din 1 Octomvre n. incolo și dela societatea noastră.

Ce atinge venitul societății din acest op, însemnăm, că societatea a emis o comisiune, carea în privința acesta se elaboreze un proiect. Această comisiune se constitui din d-nii: Corneliu Iubașiu, Nicolau Mazere și Ioan Suciu, teol. de an. IV-a, Nicolau Brădeu și Cloșca Marin, teol. de an. III-a, Vasiliu Suciu și Ioan Neagu, teol. de an. II-a, Alesiu Pop și Victor Ghitta, teol. de an. I-iu. Comisiunea acesta, întrunindu-se în 2 ședințe, a compus proiectul, pe care îl comunicăm aici în estras.

(Va urma.)

Literatură.

A apărut un nou volum de „Documente privitoare la istoria Românilor”, dela a. 1346—1450, culese, anotate și publicate de Nic. Densușianu.

Volumul acesta este publicat din partea Academiei române (în seria Hurmuzachi) și conține: tractate de alianțe încheiate între domnii Țerei-românești cu regii Poloniei, documente relative la vechia episcopie catolică a Milcoviei, și la diferitele misiuni ale călugărilor minoriti în Transilvania, Țera-românească și Moldova. De asemenea aflăm aici documente relative la domnia Țerei-românești în sec. XIV și alu XV-lea asupra Bănatului și a Făgărașului, și documente relative la diferite reșele ale domnilor din Țera-românească și Moldova pentru conservarea independenței și integrității țărilor sale. Aflăm aci o lungă serie de documente relative la cnezii și la nobilii români din Bănat, Hațeg, ținutul Devei, munții apuseni, Zărand, Maramureș, Făgăraș și alte părți ale Transilvaniei; documente relative la familia și naționalitatea lui Ion Corvinul, la cari d. Densușianu a adaus și o tabelă geneologică a familiilor Corvinul și Olahul din Transilvania, în fine sunt publicate aici documentele relative la revoluțiunea țeranilor români și ungru din a. 1437—1438 și actele de unire ale celor trei națiuni privilegiate în contra țăranilor români etc. Volumul conține peste totu 886 pagine cu 6 documente facsimilate și cu portretul lui Mircea cel Mare dela mănăstirea Cozia. Prețul în librăria Sococ et C-nie este 25 lei.

Revista poporului. Litere-sciințe-arte, redactată de un comitet sub direcțiunea d-lui Locot. V. C. Ilescu. Cuprinsul Nr. 5—6: Instrucțiunea sătescă, T. Săteanu; Cronica medicală, Dr. Al. Popoviciu; De mă mai portă, Dem. Moldoveanu; La gloriă, St. Michailianu; Cronica sciințifică, Lt. V. C. Ilescu; Respingere, Ghebe; Actualități, A. Sălișteanu; Cine e? H. G. Lecca; Amintiri despre Emil! Sp. Arcadescu; Cum a făcut Dumneșu delurile, Al. I. Niculescu Alin; Sciri diverse, Aramis; Biografie, * Insciri și anunțuri, Administrația. Redacțiunea și administrațiunea: Strada Academiei Nr. 41, (vis-a-vis de Ministerul de interne) în Bucuresci. Tipo-Litografia Eduard Wiegand, Str. Covaci Nr. 14. Un număr Ediți de lux costă 1 leu și 50 de bani, un număr din Ediți ordinară costă 1 leu.

Dare de semă.

Criscior, 10 (22) Iunie 1890.

La 27 Mai (8 Iunie) a. c. s'a aranjat ună Maiă în favorul școlii noastre române gr. or. din Criscior, cu care ocaziune au contribuit în favorul școlii noastre următorii marinimoși d-ni participanți:

Ioan German prof. 1 fl. 50 cr. N. Galigh 1 fl. D-na Amalia Albu 1 fl. D-na Aurelia Damian 1 fl. Basiliu Bonea prof. 1 fl. 20 cr. Aron Feier 1 fl. 20. Georgiu Părau prof. 2 fl. Pfeilmeier Jenő 2 fl. Belle István 2 fl. N. Eichhorst 2 fl. Piczek Károly 1 fl. Pasca George 1 fl. Sofia Faur 1 fl. Maria Pantea 1 fl. Petru Trifu 2 fl. Iuliu Pop 2 fl. Augustin

Onițu 2 fl. Constantin Costin prof. 1 fl. Roska Frigyes 1 fl. 20 cr. Strasser Ede 1 fl. 20 cr. Baternay Atilla not. 2 fl. Baternay Antal 60 cr. Pamfilu Plaștea 2 fl. Gáll Marton 2 fl. Nicolau Șinca 1 fl. Lascutiu Feier 50 cr. Adam Feier 60 cr. Petru Bota not. 2 fl. George Bocan 1 fl. Straftu Ioan 1 fl. 20. Kristyori Albert 1 fl. Görög Miklos 1 fl. 20 cr. Csutak Lajos 1 fl. 20 cr. Szabó Antal 60 cr. Sturek Iosef 60 cr. Fritz Iohann 1 fl. Karl Grünwald 1 fl. Piczek Sándor 1 fl. 20 cr. Ludwig Göbl 60 cr. Seres Árpád 60 cr. Hargesheimer Lajos 60 cr. George Impérat 60 cr. George Feier 60 cr. N. Peter 1 fl. 20 cr. N. Köllner, Director 1 fl. N. Wiese 1 fl. Anton von Desauer Ingenieur 1 fl. Gruber Anton 1 fl. 20 cr. D na Piczek Agnes 60 cr. Mohácsi Iozsef 60 cr. Tulios János 1 fl. 20 cr. Kristyori Árpád 1 fl. 20 cr. Melega Georg 1 fl. 20 cr. Gábor Agoston 1 fl. Nicolau Moțiu 60 cr. Salamon Sándor arendatore 10 fl. Dela poporul din Criscior 11 fl. 60 cr. Suma veniturii brută face 85 fl. 40 cr., detregându-se speșele de 44 fl. 20. rezultă ună *Venit curat de 41 fl. 20 cr. v. a.*; carele s'a transpus Epitropiei parohiale din loc spre păstrare în casa bisericești.

Primescă deci prea On. publică participătoriu și pe această cale călduroasă noastră mulțumită pentru sprijinul oferit cu acea ocaziune.

Pentru Comitetul arang.

Ioan Perianu.
parochă loc.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta.)

Pesta, 26 Iunie. O deputațiune de alegători din cercul electoral Herman a oferit ministrului de agricultură Bethlen mandatul de deputat alu acelu cerc. Ministrul a declarat, că e gata a primi mandatul.

Berlin, 26 Iunie. Liberalii naționali din Kaiserslautern au intențiunea să ofere principelui Bismarck mandatul de deputat în parlament, devenit vacant prin numirea lui Miguel ca ministru de finanțe.

Brest, 26 Iunie. Puntea de debarcare în Saint-Jean s'a dermată când mulțime de omeni voia să se imbarce pe corabi. Au căzut în mare 100 de persoane. S'au scos până acum 7 cadavre.

Madrid, 26 Iunie. În satele din provincia Valencia s'au bolnăvit de coleră până la 24 Iunie 194 persoane și au murit de coleră 112 persoane.

DIVERSE.

Dragoste între soară și ginere. În County Sullivan din Pennsylvania trăia, precum istorisece „Newyorker Staatszeitung”, un negustor de lemne veduv, Prounce Bailey, în vârstă de 65 ani. Acesta se înamora într-o tină și frumuseă servitoare, ce imigrase de curând din Europa, îi ceru mâna și se cunună cu ea. Mama fetii, Caterina Klein, avea serviciu de economă într-o casă din Potter County. Așind de norocul fie-sii, hotări să o viziteze. Se și duse la ea și i plăcu grozavă ginere-său, care la rându răspuse cu aceeași gingășie, din care cauză tină Bailey se vedu nevoită după câteva zile a ruga pe mamă-să să părăsească casa. Acesta ascultă de sfatul ficei sale și plecă, der după ea în curând și ginere-său. Astfel amantii, soara și ginerele, petrec în dragoste, înțelegându-se prin semne, deoarece ei nu scie nemșese și ea nu scie englezesce.

Colera. Sciri sosite din Spania spun, că colera se lătesce în ținuturile Murcia și Castelon, și e mare temere, că colera va ajunge și în Madrid. O telegramă din Paris spune, că colera s'a ivit în ținuturi de acelea, unde nici nu s'a crezut să se ivescă. În Valencia erăși au fost mai multe casuri de coleră, ba în zilele din urmă a fost apuată de epidemie o persoană, care călătoria cu trenul, ce mergea dela Valencia spre Madrid. În capitala Spaniei s'au luat cele mai aspre măsuri de siguranță și se pun

sub carantină toți călătorii, cari vin din ținuturile sudice. O altă telegramă din Paris spune, că și în Neapoli și Veneția s'au ivit mai multe casuri de coleră.

Munca nihilistilor. Se telegrafiază din Londra, că sciri sosite pe cale privată din Petersburg asigură, că în săptămâna trecută s'a descoperit o nouă conjurațiune de nihilisti. În Gacina tocmai sub despărțământul unde locuia Țarul s'au aflat mai multe săpături în cari erau puse materii esplosive de cele mai puternice. Mai mulți funcționari din palatul imperial au fost luați la cercetare. Lumea, care cunosc palatul, nu se pôte mira din destul cum pe lângă o pază atât de mare se pôte pune dinamită sub despărțământul locuinței Țarului în Gacina. Părerea generală e, că vechiul comitet nihilist și-a început erăși activitatea sa pe totă linia.

Regina Belgiei și păzitorii de vamă prusiani. Nu e glumă, vorbește despre acest lucru totă lumea din Bruxella. S'a întemplată adecă, că regina Belgiei, care de prezent petrece în Spania, a eșit la plimbare cu trăsura, vrând să treacă dincolo peste hotarale țerei. Deși generalul Gaffinet avisă pe păzitorii germani dela vamă, că are să sosescă regina, aceștia în rivna oficiului lor nu lăsară să treacă trăsura, până ce regina nu s'a dat jos, ca să pôte căuta bine, nu cumva se află în trăsura obiecte, cari sunt de vămuită. Ne putem închipui ce impresia rea a făcută această gugu-măniă asupra reginei și câtă senzațiă va fi produsă în Bruxella.

Linile ferate din lume. O statistică, care ne arată liniile ferate din cele cinci părți ale lumii, ne dă următoarele date vrednice de a-le sci fie-cine: Liniile ferate din totă lumea, puse la olaltă, dau în 1887 o lungime de 572,872 Chlm. Dintre chilometrii aceștia 207,806 se vin pe Europa, pe America 290,155, pe Asia 26,898, pe Africa 7716, pe Australia 15,297. Sporirea liniilor ferate în cei trei ani din urmă e de 104,662 chlm. Cele mai mari sporiri se fac în privința acesta în America, unde în anii aceștia s'au construit căi ferate în lungime de 64,917 chlm., pe când în Europa numai 24,796 chlm.

LOGODNĂ. D-lă *Diamandi Ioan Dușoiu* și d-șora *Fabiola Eugenia Pittișă* fidanțați. Bucuresci.

Cursul pieței Brașov

din 26 Iunie st. n. 1890.

Banote românești	Cump.	9.26	Vend.	9.26
Argint românesc	-	9.23	-	9.26
Napoleon-d'ori	-	9.23	-	9.31
Lire turcesci	-	10.56	-	10.61
Imperiali	-	9.54	-	9.59
Galbini	-	5.45	-	5.50
seria. fonic. „Albina” 60/0	-	102	-	-
50/0	-	99.50	-	-
Ruble rusești	-	133.	-	134.
Mărci germane	-	-	-	-
Discontul 6- 60/0 pe an.	-	-	-	-

Cursul la borsă de Viena

din 25 Iunie st. n. 1890.

Banca de aur 4/0	-	-	-	103.25
Banca de hărtă 5/0	-	-	-	99.65
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	-
aur	-	-	-	117.—
dto argint	-	-	-	96.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	-	-	-	113.50
Bonuri rurale ungare	-	-	-	89.—
Bonuri croato-slavone	-	-	-	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vină unguresc	-	-	-	—
Imprumutul cu premiul unguresc	-	-	-	138.80
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	127.50
Banca de hărtă austriacă	-	-	-	88.45
Banca de argint austriacă	-	-	-	89.05
Banca de aur austriacă	-	-	-	109.29
Losuri din 1860	-	-	-	139.90
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	970.—
Acțiunile băncii de credit ungar	-	-	-	343.50
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	303.25
Galbeni împărătesci	-	-	-	5.54
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.30
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	57.47 1/2
Londra 10 Livres sterling	-	-	-	117.—

Editor și redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

Dela comitetul central electoral al comit. Braşov.

Nr. 27—1890.

361,3—1

Publicaţiune.

Avându în vedere, că conformă rescriptului prea înalt al Esceleţei sale d-lui preşedinte al dietei ungare de dato 11 Iunie a. c. Nr. 3372—1887/92 Mihaile de Maurer, deputatul cercului Hermanu (1-u) din comitatul Braşov, a renunţat de a reprezenta mai departe acelu cercu, în urma conlusului luat de dieta amintită în 10 Iunie a. c. Nr. 4021—1890 s'au provocat subsemnatul comitetu centralu electoralu, din partea preşedintelui dietei, a dispune în cerculu primu cele necesare pentru alegerea unui nou deputat.

Comitetulu centralu electoralu a determinat ca diuă pentru alegerea ce este a se indeplini în acestu cercu electoralu, pe periodulu 1890—1892 supus acestui comitetu centralu electoralu, pe baza §-lui 57 art. de lege XXXIII din anulul 1874, diua de 6 Iulie a. c.

Pentru conducerea alegerii şi pentru adunarea voturilor se esmite în acestu cercu următorea comisiune cu locul de alegere Hermanu:

- Carol Schnell de preşedinte, Wilhelm Schmidts de vice-preşedinte, Petru Horvath secretar, Ioan Găvruş de secretar loçtiitor, Stefanu de Domokos de secretar loçtiitor.

Pentru darea voturilor cu referinţă la singuraticile comune s'a statoritu urmatorulu şiru:

- 1. Hermanu. 6. Târlungenii. 2. Sâmpetru. 7. Satulungu. 3. Prejmeru. 8. Cernatulu. 4. Puroären. 9. Turcheşulu. 5. Zizinu. 10. Bácsfalu.

Alegerea se incepe în diua de 6 Iulie a. c. 8 ore înainte de prânđu. Fiesce-care alegstoru cercualu pôte recomanda candidaşti distali, acéstă recomandaţiune trebuie să se dea în scrisu preşedintelui pentru alegeri, seu în diua dinainte de alegere, seu la o jumătate de oră după începerea alegerii.

Decă preşedintele pentru alegeri ordoneză votarea în sensulu legii, atuncea aceea incepe dimineţa la 9 ore.

Votisarea se face publicu şi nominalu amésuratü §-lui 75 art. de lege XXXIII anulul 1874 şi §§-loru ce stau în legătură cu acesta.

Ceea ce se aduce la cunoştinţa tuturorora cu acea observaţiune, că alegerea se va efectu în casa comunala a respectivulu locu de alegere, şi că este opritu a veni la alegere cu bâte seu arme.

Din şedinţa comitetulu centralu electoralu alu comitatulu Braşov, ținută în 18 Iunie 1890.

Ilinu de Roll m. p. Dr. Frideric Jekel m. p. consiliaru regiu, vice-comite şi preşedintele comitetulu centralu. protonotarü onorarü ca actuarü.

Avisu d-loru abonaşi!

Rugăm pe d-nii abonaşi ca la reînnoirea prenumeraţiunii să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalü şi numerii de pe faşia sub care au primitu diarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritu şi să arate şi posta ultimă.

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

- Pe trei luni 3 fl. — Pe şese luni 6 fl. — Pe unu anu 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:

- Pe trei luni 10 fr. Pe şese luni 20 fr. Pe unu anu 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

- Pe anu 2 fl. — Pe şese luni 1 fl. — Pe trei luni 50 cr.

Pentru România şi străinătate:

- Pe anu 8 franci. Pe şese luni 4 franci. Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facu mai uşorü şi mai repede prin mandate poştale.

Domnii, carü se vorü abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Iunie 1890.

Table with multiple columns for train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teiuş, Teiuş-Aradu-B.-Pesta, Copşa-mică-Sibiu) and rows for various stations and train types (Trenu acceleratü, Trenu de pers., Trenu de noapte).

Nota: Numerii încaudraşi cu linii gróse însemnează orele de noapte.